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Dela adunarea „Asociaţiunei“.
Baia-mare, 9 Aug. n.

(Raport special al „Gaz. Trans“.)

Prima şedinţă.j »

Duminecă diminăţa pe Ia 8, am fost 
deşteptaţi din somn de musica băieşilor 
din minele d-lui Pocol, care în fruntea 
celor 300 de lucrători ai săi mergea la 
biserică. Aici se celebra serviciul divin, 
la care a pontificat protopopul Şuta, asis
tat de protopopul Dr. Dăianu, Doroş şi A. 
Pop, fiind diacon! I. Serbac şi Dr. Epami- 
nonda Lucaciu. Protopopul Alexe Berinde 
ţinu o predică edificătdre.

După terminarea sf. liturghii, lumea 
plâcă spre sala cea mare a hotelului, unde 
la orele 10 a. m. prima şedinţa e des
chisă de locţiitorul preşedintelui, d-1 Par- ktiie Cosma din Sibiiu, prin următdrea 
cuvântare:

Onorată adunare generală!
După un deceniu de reculegere, sub 

absolutismul ce a urmat desfiinţării jugu
lui de iobăgie, carele de secoli îl purta 
poporul nostru, şi al privilegiilor de na
ţiuni şi religiun! „recepte“ cari mai bine 
de 400 anî au degradat la stare de heloţî pe 
Românii din Transilvania, atât ca naţiune 
cât şi ca religiune, — îndată ce începuse 
a se ivi pe orisontul patriei ndstre o radă 
de speranţă a vieţii constituţionale, 170 
de fruntaş! roraânî din Transilvania, în 
frunte cu prelaţii lor, la 10 Maiu 1860 
înaintară o petiţiune la guvernul transil
van, ca să le permită „ţinerea unei adu
nări consultătdre în Sibiiu“ în scopul de 
a înfiinţa o reuniune reclamată de spiritul 
timpului, „a cărei chemare sg fie lăţirea 
culturei poporului şi înaintarea literaturei 
m puteri uniteu, în sînul poporului român 
din Transilvania.

Resolvită acestă cerere din partea 
cancelariei aulice transilvane, s’a convocat 
conferenţa pe 21 Martie 1861 la Sibiiu, 
unde sub presidiul episcopului Andreiu 
baron de Şaguna s’au redactat primele 
statute ale „Asociaţiunei transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân“ , aprobate prin preaînalta decisiune 
din 6 Sept. 1861 a M. Sale gloriosului 
nostru rege Francisc losif I.

In puterea acestor statute s’a con
stituit Asociaţiunea n6stră în adunarea ge
nerală, care a avut loc în Sibiiu în file le 
4—7 Noemvrie 186*1,

Cu mândrie admirăm şi astădi — 
după 42 de anî — entusiasmul ou carele 
fruntaşii Românilor transilvăneni au inau
gurat Asociaţiunea ndstră.

Să nu mi-se facă imputări pentru-că 
aci, la periferia românismului din patria 
D<5stră, în o localitate, care la înfiiuţarea 
,Asociaţiunei* nu aparţinea teritorului ei, 
voiu cita unele părţi din cuvântările ros
tite la primele ei adunări generale, fiind 
acelea instructive şi pentru generaţiunea 
actuală şi pentru cele viitore.

„Se pote“ — dice Şaguna în cuvân
tul de deschidere al conferentei din 2f
Martie 1861 ,Se póte, că cine-va îmî
va înfăţişa starea cea strălucită a Roma 
nilor vechi şi monumentele cele strălucite 
ale mărirei lor, de care ţera nostră este 
plină, şi asămănându-o cu starea nostră 
de astădi, carea e destul de deplorabilă
— va gândi: de ce se întreprindem un 
lucru mai mare spre cultivarea naţională ? 
deore-ce este posibil, că va veni un timp

barbar, care lucrările ndstre le va nimici 
şi naţia o va degrada la sdrte de sclăvie.

„Aşa este! căci nimeni nu pdte trage 
la îndoielă, că aceea ce odată s’a în
tâmplat în lume nu s’ar pute întâmpla 
mai de multe orî. Totuşi eu sunt de acea 
părere, că monumentele materiale ale unui 
period cult se pot nimici prin mâni bar
bare, şi o naţie liberă se póte lipsi de li
bertate prin nisce legî draconice; ínsé 
monumentele spirituale şi moravurile 
cele morale, precum şi valórea lor rămân 
pentru tóté timpurile neresturnabile, căci 
acestea sunt mai presus de ori-ce putere 
silnică şi fisică. De ele nu se póte atinge 
mâna barbarului, furul nu le póte fura, 
moliile nu le póte mânca.

„Fiind aşa-deră problema ndstră: a 
înainta literatura, cultura, industria şi agri
cultura naţiunei nóstre, adecă a înainta 
starea spirituală şi materială a poporului 
nostru, vrem a deştepta prin mijlóce na
ţionale facultăţile, va sé glică cugetările 
cele senine şi serióse în poporul nostru, 
oa sé cunóscá fiinţa şi destinaţia sa şi sé
o scie întrebuinţa spre tot binele, precum 
şi alte naţii fac astădi acésta, şi precum 
este spiritul cel civilisator al secolului 
nostru. Darurile lui vor garanta viitorul 
cel mai ferice al mult cercatei nóstre na
ţiuni, şi o vor feri de nisce lovituri uci- 
gătdre de religia şi limba ei.

„Aceste convingeri mari sé ne însu- 
fleţâscă, d-lor, pe noi toţi şi atunci tare 
cred, că ceriul va încorona cu flori de 
mângâiere întreprinderea ndstră şi va as
culta rugăciunea mea, prin care cucerin- 
du-mé îl rog, ca sé reverse binecuvântarea 
sa asupra Asociaţiunei nóstre, căci tot da 
rul desăvârşit de sus vine de Ia părintele 
luminilor.“

Ér eruditul nostru filolog Timoteiű 
Cipariu, în memorabilul séu discurs, rostit 
în adunarea constituantă din 4 Noemvrie 
1861 într’altele astfel ne íncurajézá:

„Insă din tóté aceste ruine provi
denţa ne-a conservat încă în aceste du
reri cumplite un tesaur nepreţuit, care nu 
ni-l’au putut răpi nicî sabia învingătorului, 
nici crudimea tiranului ce domnea pe cor
purile ndstre, nicî puterea fisică, nici po
litica infernală, — un tesaur născut cu 
noi de la ţîţele maicei nóstre, dulce ca 
sărutările măicuţelor, când ne aplecau la 
sînul lor, tesaur mai scump decât viâţa, 
tesaur, care de l ’am fi perdut, de l’am 
perde, de vom suferi vr’odată, ca cineva 
cu puterea, au cu înşelăciunea, au cu mo
inele sé ni-1 răpescă din mânile nóstre, 
atunci mai bine, mai bine să ne înghiţă 
pământul de vii, sé ne adunăm la pă
rinţii noştri cu aceea mângâiere: că nu 
am trădat cea mai scumpă ereditate, fără 
de care nu am fi demnî de a ne mai 
numi fiii lor — limba românescă.u . . .

„...Nu voiesc a mă întinde mai de
parte, măcar că multe s’ar mai pute dice 
şi aduce din vieţa poporului român, ce 
demustră. învederat, că deşerte sunt tóté 
sperările, ilusiunile, visurile, îndeşert tóté 
sofismele şi machinaţiunile tuturor, cari mai 
duc şi trag sperare, că dórft doră din 
român vor puté face alt popor. Un razim 
naţionalităţii române se împlântă astădi 
şi sperăm că asemeni razirae de astă şi 
de alte forme se vor împlânta şi de aicî 
înainte, şi mai mult şi mai puternic“ .

Şi speranţa înflăcăratului savant ro
mân în mare parte s’a reálisát. In scurt 
timp spiritul deşteptat la înfiinţarea Aso
ciaţiunei a creat Asociaţiunea naţională 
din Arad, Societatea pentru crearea unui 
fond de teatru român, Academia română, 
Asociaţiunea pentru cultura poporului ro
mân din Marmaţia, mai multe Reuniuni 
de femei române, apoi o mulţime de in
stitute de credit şi economii, Reuniuni 
preoţescî, învăţătorescî, industriale, comer
ciale şi agronomice — tóté cu meniţiunea 
de a înainta desvoltarea culturală şi eco

nomică a poporului român, — tot atâţia 
razim! ai naţionalităţii române din patria 
ndstră.

Din tóté reuniunile culturale înfiin 
ţaţe de poporul român din patria nóstrá, 
cea ma! veche, cea mai generală şi 
cred că pot afirma fără sfială — cea mai 
eficace de a contribui la desvoltarea cul
turei naţionale a poporului român, fără a 
jigni cât de puţin cultura altor popóre 
din patrie —  este Asociaţiunea nóstrá.

Multe şi mari au fost şi sunt spe
ranţele şi pretenţiile nóstre faţă de acéstá 
instituţiune naţională.

Şi décá nu s’au putut şi nu se pot 
tóté realisa în măsura în care ara dori 
noi, nu este vina ndstră.

Astfel este situaţiunea în care am 
vieţuit şi vieţuim.

Noi suntem un popor sărac, un popor 
blând, care fără vina nóstrá am rămas cu 
secoli îndărătul altor popóre mai favori- 
sate de sórte, am rămas numai cu cre
dinţa în Dumnezeu şi cu iubirea nemăr
ginită de dulcea nostră limbă.

Noi şi astăzi, când scopurile naţio
nale şi culturale ale altor popóre din pa
trie se bucură de nemărginit sprijin ma
terial şi moral, afară de sarcinile publice 
comune cu toţi cetăţenii statului, din să
răcia nóstrá trebue să creăm şi provedem 
tóté instituţiunile nóstre culturale şi na
ţionale, cum se cjice: „de la Vlădică pănă 
la opincă“ .

Inteligenţa nóstrá care conduce in
stituţiunile naţionale şi carea aprdpe sin
gură ofere şi mijlócele materiale ale Aso
ciaţiunei, între împrejurările date, cu pu
ţine excepţiunî, face tot posibilul ca sco
purile acestei reuniuni să înainteze.

Statutele modificate în 1897 dau posibi
litatea, ca activitatea Asociaţiunei, care mai 
’nainte era mărginită numai la teritoriul Tran
silvaniei, să se estindă asupra întreg teri
toriului locuit de Români în patria nostră, 
ca şi cea mai neînsemnată comună cel 
puţin prin o agentură să vină în nex or
ganic cu comitetul central, dau posibi
litatea ca în tóté despărţăra'nteie să se în
fiinţeze tot felul de instituţiuni şi însoţiri 
folositóre pentru popor. Iar natura am
bulantă a adunărilor nóstre ne dă posibi
litatea, ca inteligenţa despărţământului să 
vină în atingere cu poporul şi prin graiü 
viu să-l lumineze şi însufleţâscă pentru 
scopurile Asociaţiunei, identice cu fericirea 
lui şi a patriei.

Dér firesce tóté acestea reclamă lu
cru intensiv şi timp pănă când poporul 
românesc, carele din firea sa este con
servativ şi fórte reservat faţă de cărturari 
îşi vă pricepe interesul seu şi însuşi va da 
mână de ajutor inteligenţei sale la reali- 
sarea scopurilor culturale ale Asocia
ţiunei.

Nu pot trece cu vederea nicî curen
tul mai recent pornit mai vârtos în o 
parte a jurnalisticei ndstre, cu privire 
la activitatea literară a Asociaţiunei.

Este adevăratjjcă în titlul Asociaţiunei 
se cuprinde şi „literatura română“ .

Paragraful 2 al statutelor încă in
dică modul, în care Reuniunea nostră are 
să promoveze literatura română şi anume: 
nu ea are să facă, ci are să încurajeze 
iiteratura română, ca un mijloc al cultu
rei poporului : prin iniţiare de studii şi 
scrutări, prin editare de publicaţiuni li
terare, sciintifice şi artistice, înfiinţarea

de biblioteci poporale, rausee şi alte co- 
lecţiunî, acordare de premii şi stipendii 
pentru diferite specialităţi de sciinţă, arte 
şi industrie, exposiţiunî, producţiunî şi 
conferenţe publice, înfiinţare, eventual aju- 
tdre de şcolî şi internate, organisare de 
secţiuni scientifice etc.

Ei bine! Tdte acestea sunt puse în 
lucrare.

Amintesc aci numai importanta edi- 
ţiune a Enciclopediei române, carea în 
anul acesta se va termina, şcdla civilă de 
fete cu internat, bibliotecile poporale, pu- 
blicaţiunile editate de Asociaţiune pentru 
biblioteca poporală, bursele ce se dau din 
partea Asociaţiunei şi paşii întreprinşî 
pentru înfiinţarea museului naţional (Casa 
naţională) care este aprdpe de realisare.

Asociaţiunea şi în astă privinţă face 
totul ce cade în competinţa organelor 
sale, între marginile budgetului. Der nu 
este echitabil să se pretindă, ca însuşi 
comitetul central, care nu este corporaţi- 
une literară ci administrativă — şi orga
nele lui, să facă literatura română.

Asta este chemarea şi datoria literaţi
lor, cari nu se pot comanda, ci ei au sS 
se afirme.

Dar în fine acâstă perte a proble
mei originale a Asociaţiunei a trecut în 
domeniul şi competenţa Academiei ro
mâne, care dispune de fondurile necesare 
şi are în sînul său savanţi din tdte păr
ţile locuite de Români; — pentru-că limba 
şi literatura nu este şi nu pdte fi mărgi
nită la graniţele statelor, naţiunilor po
litice.

La 1 August 1867 în şedinţa de inau
gurare a „Societăţii literare române“ , care 
atunci a primit numele de „Societate aca
demică română“ er prin legea din 29 
Martie 1879 s’a declarat „Academia ro
mână“ — cel mai competent în acestă 
materie, membrul academiei Timoteiu Ci
pariu , în cuvântarea sa de inaugurare a 
rostit şi următorele cuvinte:

„Până aci limba şi naţionalitatea ne-a 
fost încătuşată... Pentru eliberarea limbei 
naţionale va îngriji mai ales chiar acestă 
societate literară: Ea va îngriji, ca limba 
română să scape de jugul despotismului 
sub care a gemut de secoli. Ea va îngriji 
pentru conservarea unităţii limbei româ- 
nescî în  tdte provinciile locuite de Români. 
Ea îi va reda forma curat naţională ro
mână, spre a figura cu tdtă demnitatea 
între şi lângă surorile ei de origine la
tină“ .

Cerendu-vă scusele, domnilor, pen- 
tru-că pdte prea mult v ’am întreţinut cu 
împrospătarea unor reminiscenţe istorice, 
care şi înşişi le cundsceţî, vă salut— şi în 
calitate de delegat al comitetului central 
pentru conducerea acestei întruniri — de
clar deschisă adunarea generală ordinară 
a Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român.

D-1 G. Pop de Băseşti în numele in
stituţiei culturale surori, a societăţii pen
tru înfiinţarea unui fond de teatru român, 
după un vechiu şi frumos obiceiu, salută 
adunarea Asociaţiunei, constatând cu inima 
plină de bucurie, că Românii sunt capa
bili să ducă la îndeplinire, cu jertfe raarî, 
în acelaşi timp mai multe instituţii înalte 
culturale, din cari are să se respândescă bi- 
nefăcătdre lumină peste întregul popor. In 
numele despărţămîntului Sătmar vorbes* 
ce părintele protopop Şuta, preşedintele 
despărţămîntiuln, arătând cum toldeuna
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am sciut Românii să ne conservăm dra
gostea nesecată de limbă şi de neam. Nu 
caut să resumez frumosa sa cuvîntare, 
căci acesta ar trece peste graniţele unui 
scurt raport, ci prefer să vi-o alătur în 
întregime. Etă-o:

„Sub impresia momentelor înălţătdre 
de a<Ji, sufletele nostre se îmbracă în sen
timente sărbătorescî, şi pe aripele entu- 
siasmului naţional se ridică într’o lume, 
care ne arată calea, ce conduce la cultul 
străbunilor.

„In sufletul omenesc se mişcă o lume 
de mult apusă şi deşteptă la viâţă mări
rea vremurilor trecute. Din forul roman 
par’ că aud pe măestrul oratoriei antice 
aducând tributul admiraţiunei poporului 
Imperat „0 speciem dignitatemque populi 
rom ani“ .=Ornamentul şi demnitatea popo
rului roman. *lila  fuit pulchritudo populi 
romani, illa forma quam incampo vidisti*. 
Acesta a fost frumseţa poporului roman, 
ce s’a manifestat în cultura şi instituţiu- 
nile lui, aceea a fost mândria lui, ce s’a 
eternisat în monumentele lui.

„Gândul îmi sboră la anul 104, când 
la legănul unui popor apare geniul latin, 
şi încântat de frumseţa aceluia, pune 
două sărutări : una pe frunte, ca Român 
să fie numele lui, alta pe buze, ca limba 
sS-şi iubescă.

„De atunci până a<li 18 veacuri, şi 
numele de Român nici când nu s’a şters 
din mintea acestui popor, ci îl păstreză 
pănă în dilele nostre, er dragostea cătră 
limbă e atât de mare, încât se miră însuşi 
istoricul Bonfiniu: ut non tantumpro vita, 
quantum pro linguae incolumitate certasse 
videntur“ . Că mai mult se luptă pentru 
limbă, decât pentru vieţă.

Provedinţa ne-a conservat acest te- 
saur — dice T. Cipariu în adunarea con
stituantă a „Asociaţiunei“ la an. 1861 — 
un tesaur născut în noi la ţiţele maicei 
nostre, dulce ca sărutul măicuţelor, când 
ne aplecăm la sinul lor, tesaur mai scump 
decât vieţa pe care decă l’am perde — 
atunci mai bine să ne înghiţă pământul 
de v i i ; o, pentru-că în limba sa trăiesce 
şi more fiesce-care popor!

Şi minunea acâsta a latinităţii dă aşa 
avânt fantasiei mele, că de câte-ori vreau 
să simbolisez „Asociaţiunea“ pentru lite
ratura şi cultura poporului român în acti
vitatea ei, tot de atâtea ori reapare în 
conturile unui geniu, ce are aşa de mare 
asemănare cu cel din vremile de mult,

Acest geniu,, an de an, în lunile ce 
înclină spre tomnă, îmbracă haine de nuntă, 
pornesce la drum dintr’un colţ al ţărei în 
Bitul, ca să afle omeni din neamul său.

In călătoria sa triumfală de est an a 
ajuns pănă în părţile nord-ostice ale ţărei, 
la Românii din Sătmar — la Baia-mare, 
unde generaţia de adl a Românilor sub 
preşedinta d-vostră, d-le preşedinte, s’au 
întrunit într’un scop naţional de a zidi 
templu culturei române, în care să se păs
treze: rassa, limba şi sufletul latin al po
porului român din Sătmar şi Ugocia.

Sătmarul se bucură şi prin rostul 
meu îţi dice: Bine ai venit On. adunare 
pe pământul pitoresc al Băii mare. Ini- 
mele şi sufletele ndstre vă salută şi vă 
îmbrăţişeză cu iubirea caldă a Românului, 
care îşi cunosce fraţii. întrebă după nu
mele ndstre, ascultă la cuvintele ce sboră 
de pe buzele ndstre, şi te vei convinge 
despre marele adevăr enunţat mai an de 
primarul Romei, Galuppi: „că întru ade
văr lucru de mirat e în istorie, tăria po
porului român, întru a-şî păstra numele 
şi moştenirea sfîntă limbei şi a naţionali
tăţii sale“ .

După atâta potop de vreme, aşezaţi 
aici la graniţele românismului, vorbim şi 
noi o limbă vorbită de peste 10 milione 
de Români, care înfăţişeză o unitate fără 
esemplu în istoria limbelor.

On. Adunare! Cultura şi literatura 
formâză basele de esistenţă a unui popor. 
Cultura deştâptă la conscienţă, întinde 
prosperitate, asigură libertate, er în limbă 
şi literatură se oglindeza vieţa poporelor.

Cultura, sub a cărei devisă luptăm 
şi noi, nu e privilegiul unui popor, nici 
monopolul unei naţiuni, ci e un ideal 
comun.

Deii au înlănţuit pe Prome^eu la o 
stâncă din Caucas pentru-că a furat focul 
din ceriu, ca să-l dee dmenilor. Deii pă
gâni au voit a ţine în întunerec omeni- 
mea, der Dumnezeul adevărat a dis „să 
fie lumină“ .

Cultura e lumină, e sdrele în jurul 
căruia se învîrtesc cu plăcere naţiunile, la 
care să ţintescă inima şi mintea tuturora, 
şi emulaţiunea acesta a făcut că cultura 
să devină un însemnat factor de putere 
al poporelor.

Spre a ridica nivelul cultural şi in- i 
telectaal, s’a înfiinţat şi „Asociaţiunea“ , 
căci un popor numai atâta valoreză înain
tea lumei, încât îş! desvoltă cultura şi li
teratura; însă o cultură numai atunci e 
trainică şi póte chiema tdte forţele la 
viâţă, decă e adaptată la isvorul sentimen
telor naţionale, altcum e numai o plantă 
subţidră în florărie. Condusă deră de sen
timentul conservării de rassă a culturei 
latine şi de a reda frumseţea de odinidră 
a poporului român a venit „Asociaţiunea“ 
la Sătmar şi dâcă* aş dispune de elocvenţa 
lui Cicerone, aş aduna tdtă suflarea ro- 
mânâscă în jurul „Asociaţiunei“ , ca să în- 
ţelâgă, că limba e valórea, proprietatea, 
onorul, sângele şi fiinţa ndstră etnică, séu 
decă aş ave puterea fermecătdre a geniu
lui latin, aş pune şi eu un sărut pe frun
tea acelui popor român, în a cărui vatră 
arde neîncetat focul iubirei de neam, şi 
decă sărutul meu n’ar avé efectul dorit, 
vă rog pe voi, iubite mame române, şi 
daţi voi acel sărut fermecător copiilor 
voştri, întreg poporului român, căci nu
mai sărutul din uşa raiului e mai dulce, 
ca sărutul vostru, şi ce voiţi voi, voesce 
şi Dumnezeu, căci:

Nu seim ce e scris în stele 
Au sé vină, dile grele,
Nu seim vremea ce aduce
Dór Românu ’şl face cruce
Şi se ’ncrede în puterea unui mare

Dumne(|eu.

După acestea preşedintele rdgă pe 
delegaţii despărţămintelor să se anunţe 
la secretarul II (care în absenţa d-lui Dr. 
Diaconovich îl substitue pe acesta).

Pentru cruţarea de timp d-1 Dr. Isacu 
propune ca raportul comitetului, publicat 
în n-rul ultim al „Transilvaniei“ şi cunos
cut tuturor, să se considere ca cetit. De 
asemenea se consideră ca cetite adaosele 
la acest raport publicate în „adenda“ Tran
silvaniei.

Urmeză alegerea comisiunilor:

Se aleg: 1. In comisiunea pentru 
esaminarea raporturilor George Pop de 
Băsesci. Dr. Elia Daianu; Dr. I. Ciurcu. ‘Ă 
In corn. p. esaminarea socotelilor şi a pro
iectului de budget pe an. 1904 dd. Andrei 
Cosma, Emeric Pop, George Petrovan, PI. 
Coeian, Nicolau Nilvan. 3. In com. p. în
scrierea membrilor noi: Ioan Serbac, Va- 
siliu Ardeleanu, Ath. Lupan, Gavriil Barbu 
jun., Gavriil Sabo. 4. In com. p. propu
neri: Dr. Teofil Văleanu, Vasile Pop, Dr.
V. Branisce.

Pe lângă acestea se mai alege o co
misie de trei membri, compusă din d-nii Dr. 
Valeriu Branişce, Dr.T. Dragoş şi A. Văleanu 
pentru esaminarea salutarei propuneri a 
d-lui N. Pabian, care rdgă Adunarea să 
învite Comitetul central ca să designeze 
prin secţia sa competentă personele mar
cante ale istoriei ndstre şi căutând nisce 
pictori să-i însărcineze cu facerea portre
telor lor. Acestea să se distribue apoi 
printre ţăranii români, cari acum îşi împo
dobesc păreţii caselor cu portrete de ale 
străinilor.

Propunerea d-lui Dr. Dăian, ca la şedinţa 
comisiunei pentru esaminarea raportului 
comisiunii, dată fiind importanţa conţinu
tului acestuia, să se admită cu vot con
sultativ şi alţi membrii ai Asociaţiunei, 
cari cred că le vor pute ajuta cu sfatu
rile lor.

D-1 preşedinte învită pe orî-cine crede 
că ar pute spune ceva cu privire la acest 
raport să ia parte la desbaterile comi
siunei respective, care ’şi va ţine şedinţa 
sa la orele 6.

Se cetesc telegramele sosite: de la 
d-nul Mocsonyi din Gmunden, care îşî 
scusă absenţa sa, împiedecat fiind a asista 
la Adunare din pricini sanitare. Pregă
tirile în stil mare din Baia îi# dă speranţa 
uuui nou şi mare triumf. In numele mem
brilor despărţământului Braşov salută d-1
A. Bârseanu Adunarea. Asemenea o salută 
d-1 I. Dariu (Braşov) şi P. Călciunariu 
(Orşova.)

După acestea să închide şedinţa la 
érele 12 fără un sfert.

P r e s s a
e represantată în modul următor:

„Gaz. Trans.“ prin d-1 Dr. Sextil Puşcariu 
„Teleg. rom.“ „ „ I. V. Păcăţeanu 
„Unirea“ „ „ Agârbiceanu

Drapelul“ prin d-1 Dr. V. Branişte
Trib. Pop.“ d-nii Russu Şireanu şi

S. Boca
Libertatea“ „ d-1 V. E. Moldovanu
Răvaşul“ „ * Dr. E. Daianu
Vremea“ „ TI Victor Arteni
Luminaşi Adev.“ 9f I. Roman
Revista Bistriţei“ n Dr. V. Onişor.

B a n c h e  tu l.

Ca în tdte celelalte aşa şi în aran
jarea banchetului a dat comitetul din 
Baia m. o dovadă a zelului său. Peste 300 
de tacâmuri aranjate cu gust aşteptau pe 
dspeţii cari la ora unu sosiră din tdte 
părţile. La drept vorbind reporterul d-v. 
e un duşman mare al banchetelor, cari nu 
numai că ocupă prea multe ore din pu
ţinul timp care stă la disposiţie adunării, 
dér şi obosesce pe public în gradul cel 
mai mare. Ce rost are a sta patru séu 
cinci ceasuri la mese, la mâncare şi beu- 
tură şi a asculta un potop de toasturi, 
când în acelaşi timp s’ar puté face mici 
escursii prin împrejurime, dându-se astfel 
dspeţilor depărtaţi ocasia de a cunosce 
ţinutul, séu a tiné vre-o disertaţie pentru 
popor séu inteligenţă? Partea oficiosă, 
indispensabilă adevărat, s’ar puté înlocui 
printr’aceea că séra de cunoscinţă ar puté 
lua rolul banchetului, unde s’ar ţinâ 
câteva toasturi cu caracter oficial. Mi-s’ar 
puté imputa, că toasturile sunt singura 
nostră şcolă oratorică la noi în diua de 
adi. Da, dér de bună sémá cinci séu şâse 
vorbiri bine prinse sunt de ajuns la o 
astfel de ocasie, pe când 16 — atâtea 
s’au ţinut la banchetul din Baia-mare — 
sunt obositdre, cu atât mai mult, că în 
sgomotul farfuriilor şi a tacâmurilor ora
torul vorbesce aprdpe numai pentru câţi-va 
vecini, cari îl pot urmări cu atenţie.

Étá lista toasturilor:

D-1 Partenie Cosma, preşedintele 
acestei adunări deschide şirul lor printr’o 
cuvântare pentru Maiestatea Sa împăratul 
şi regele nostru Prancisc Iosif I. Urmăză 
vorbirea d-lui Avram Breban pentru co
mitetul central al „Asociaţiunei“ , în nu
mele căruia mulţumesce d l Dr. Beu, ri
dicând paharul pentru representanţii ora
şului, comitatului şi pentru autorităţile pre- 
sente. Credem, că era de prisos a vorbi 
în unguresce, când într’un centru româ
nesc ca al Băii-Mari aceştia trebue sé pri- 
cépá şi românesce. Răspunde d-1 primar 
al oraşului, salutând cu cuvinte căldurose 
pe dspeţi şi dorind Asociaţiunei prosperi
tate. D-1 Constantin Lucaciű vorbesce pen
tru ospeţî. Intre aplause frenetice se ri
dică „badea Gheorghe“ preamărind opti
mismul, ca o cerinţă de căpetenie pentru 
luptătorii neamului nostru. Pentru poporul 
român ridică paharul său d-1 Lazar Iernea, 
căruia îi răspunde ţăranul Atanase Demian 
din Negrei, unul dintre cei cari „au fost 
la Viena“ . D-1 Vasile Ardeleanu ţine un 
toast pentru femeia română, d-1 Ioan Pop 
din Turţ pentru representanţii pressei 
periodice în numele cărora răspunde d-1
I. Russu-Şirianu. Urmăză frumosul discurs 
al d-lui advocat Dr. G. Tripon pentru ti
nerime ; îi răspunde d-1 stud. ing. Gavriil 
Barbul. Pentru comitetul aranjator vor
besce d-1 Dr. Daianu şi din partea bătrâ
nilor îi răspunde d-1 Demetriu Cionte, ér 
din a tinerilor d-1 Romul Avram.

„S ’audim pe Lucaciű“ , era strigătul 
celor mai mulţi după sfîrşitul ultimului 
toast din program. Intre aplause sgomo- 
tdse se ridică părintele Vasile Lucaciű 
stăpânind cu vocea sa puternică şi cu în- 
făţişarea-i chipeşe, íntréga societate. Vor
bele sale, erăşî şi 0răşi întrerupte de as
cultătorii încordaţi prin urale şi aplause, 
răsunau dulce şi trădau pe oratorul cu
noscut. „Cultura o avem“ , spunea el, 
„dér ea nu e întregă când nu póte lucra 
mână în mână cu cele douő surori ale 
sale: morala şi libertatea. Numai ceste 
trei unite pot fi adevărata devisă prin 
care neamul nostru va ajunge acolo unde 
dorim cu toţii“ .

Depestrajă.

Situaţia politică a devenit şi mai 
încurcată după dimisia lui Khuen-Heder• 
vary. S’au pornit acum combinaţiile asu
pra urmaşilor. Se vorbesce de trei candi- 
dnţi: Szeli, Wekerleşx Apponyi. Cel dintâiu 
s’a retras abia de curând, revenirea lui nu 
pdte să aducă nici o schimbare în situa
ţie. Al doilea a mai fost ministru-preşe- 
dinte. Partidul poporal anunţă de pe acuma
o nouă obstrucţie, pe care o vor pune la 
cale ei pe socotéla lui Wekerle. Apponyi 
par’că ar avé mai multe şanse, dér şi el 
îşi are adversarii lui puternici, în frac
ţiunea vechilor liberali, oari ameninţă că 
vor eşi dn partid, în cas, când ar veni la 
putere. Pentru moment se crede, că cele 
mai multe şanse le are ministrul de fi
nance Lukacs.

Mult mai limpede este situaţia în 
partidul independist, care a ţinut o întru
nire în care preşedintele Kossuth a rapor
tat asupra celor petrecute, vindioând par
tea leului pe séma partidului său în cam
pania contra lui Khuen-Hedervâry. „Ne 
trebue concesiuni naţionale, dise Kossuth. 
Fără de acestea nu va fi pace. Să vină 
Majestatea Sa la Budapesta şi să aranjeze 
lucrurile.“ Vedem aşa-dâr, că partidul inde
pendist a ajuns mare şi tare. Fără el ni
mic nu se pdte face în politica Ungariei, 
cel puţin deocamdată.

In nr. 146 al „Gazetei Transilvaniei“ 
de la 4 (17) Iulie 1903, la cererea d-lui 
redactor al fóiei ndstre, Traian H. Pop, 
am publicat sentinţa adusă în procesul de 
presă pertractat] la 6 A prilieI a. c. înaintea 
Curţii cu juraţi din Târgul-Mureşului, în 
puterea căreia d-sa, ca acusat, pe basa 
§-lui 579 al procedurei penale a fost obli
gat să facă a se publica sentinţa în foia : 
ndstră, îndată ce va întră în vigore, ceea * 
ce s’a întâmplat prin înmânarea decisiunei 
Curiei reg., prin care se respinge recursul 
de nulitate.

Procuratura reg. ung. de la Târgu-, 
Mureşului provocă acum editura „Gaz. * 
Trans.“ să publice pe soeotela d-lui Tr  ̂
Pop în tdtă estinderea şi decisiunea Cu- , 
riei reg. adusă la 17 Iunie. Ea este ur- 
mătorea:

M á s o l a t .  4655~190-3 szám- Ő Felsége r 
a Király nevében. A  m. kir. Curia izgatás 
vétségével vádolt Pop Traján ellen a ; 
marosvásárhelyi kir. törnvényszék mint 
esküdtbirdság előtt folyamatba tett, s ugya- ; 
nőtt 1903 évi április hd 6-án 2949 sz. a 
Ítélettel elintézett bűnvádi ügyet, a vád
lottnak és védőjének semmiségi panasza 
folytán 1903 évi junius hd 17 napján tar- ■ 
tott nyilvános ülésében vizsgálat alá vevén, l 
következő végzést hozott: A  semmiségi ' 
panasz visszautasittatik. Indokok: Vád lott« 
és védője az eskűdtbirósági ítélet ellen as
B. P. 385 §. 1 a. b. és 3 pontjai alapján*, 
közelebbi megjelölés nélkül jelentettek be■  
semmiségi panaszt. A semraiségi panasz 
a B. P. 434 §-ának 3. bekezdése értelme 
ben s illetőleg alapján minden irányban 
vissautasitandó volt, és pedig: a B. F 
385 § 1 a) és b) pontjára alapított .részé
ben azért, mert a B. P. 390, illetőleg 430 
§. a ellenére a panasztevők nem jelöltek 
semminemű semmiségi okot vagyis oly 
tényeket, melyeknél fogva az Ítélet alap
jául szolgáld tett, az esküdtek határozatá
ban foglalt ténybeli és jogi megállapítá
sok daczára sem vonható az anyagi bün
tető törvény rendelkezése alá, vagy hely
telenül volna minősitve, — a B. P. 385 
§ 3 pontjára alapított részében pedig azért 
mert az államfogházzal büntetett cselek
mények azon fajánál, melyről az esküdt- 
bírósági Ítélet szól, a szabadságvesztés 
büntetésnek pénzbüntetésre való átváltoz
tatása a Btk. 29 § a illetőleg a m. kir, 
Curiának 46 számú teljes ülési határozató 
értelmében ki van zárva. K elt Budapesten 
1903 évi junius hó 17-én Szabd Miklós sk, 
Tárnái sk. előadó. A másolat hiteleségét 
igazolja Greiszing József sk. kiadó. (P-H),

încoronarea papei Pia X.
Duminecă la órele 8V2 s’au început 

în biserica sf. Petru din Roma ceremoniile 
încoronării. Publicul se adunase mult înainte 
de óra fixată umplând tdte colţurile bi- 
sericei. Erau peste 70.000 de dmeni în uriaşa 
catedrală.

De şi pe stâlpii bisericii erau afişate 
placate, în care publicul era rugat a se
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abţino de orî-ce manifestatiunî, mulţimea 
ia vederea papei a isbucnit in strigăte en- 
tusiaste.

La încoronarea papei erau de faţă 
principele de Parma, întreg corpul diplo
matic, aristocraţia înaltă, un nepot al pa
pei, primarul şi parochul din Riesi, comuna 
natală a papei.

In faţa bisericei erau trupe italiene, 
car! menţineau ordinea, ăr în interiorul 
bisericei garda palatină a vaticanului şi 
gendarmii papali.

Cardinalul Rampolla a ţinut un dis
curs de felicitare, după care înalţii prelaţi 
au defilat pe dinaintea pontificelui, săru- 
tându-i piciorul, în care timp corul cape
lei sixtine a întonat cântecul „ Tu es 
Petrus“ .

Din capeîa Clementină, unde Piu X  
a primit omagiile înaltului cler, a pornit 
convoiul la altarul principal. Un cerimo- 
niariu mergea înaintea papei, ardând în 
trei rânduri puţini câlţî şi esclamând: 
„Pater sande, sic transit gloria mundia.

La liturghie s’a cetit evanghelia în 
limba latină şi elină, ăr după sfîrşitul li
turghiei, cardinalul Macchi i-a pus pe cap 
tiara , o lucrare fruraosă de aur şi argint 
împodobită cu pietri scumpe.

Ceremonia încoronării a durat mai 
multe 6re şi a fost bogată în emoţiunî.

întâlnirea dela Ischl.
Trenul special, care aducea pe re

gele Carol al României, a sosit la 2 6re
28 m. în gara Ischl, care era pavoazată 
cu steguri austriace şi române.

împăratul a sosit la gară cu 10 mi
nute înainte de sosirea trenului, fiind sa
lutat prin ovaţiunî de mulţimea de per- 
s6ne, cari se află aicî în viligeatură pre
cum şi de populaţiune.

împăratul purta uniforma regimen
tului româoesc cu decoraţiunile românescî 
si era urmat de principii Leopold, George 
şi Gonrad de Bavaria, de archiducele Iosef 
August şi de o suită strălucită ;de ofiţeri 
şi pesonagii de curte.

Apropiându-se trenul, împăratul a 
înaintat pănă lângă şine. Regele Carol era 
în uniformă de colonel al regimentului 
şese de infanterie austriacă şi purta marea 
cruce a ordinului Sf. Ştefan împăratul i-a 
strîns mâna în mod cordial apoi s’au să
rutat pe obraji de doue orî. Regele Carol
o strâns mâna tuturor principilor.

După reciproca presentare a suitelor, 
suveranii s’au urcatîn echipagiu şi în ma
rele ovaţinnî ale mulţimei s’au dus la 
otelul „Elisabeth“ . In cel dintâiu echi
pagiu erau cei doi suverani; urmau apoi 
principii şi suitele.

*

La otelul „Elisabetha“ aşteptau prin
cipesa Gizela de Bavaria, archiducesele 
Măria, Valeria şi Augusta, multe perso
nagii şi domne de curte. Regele Carol a 
salutat amabil pe principese.

După presentărî, împăratul a însoţit 
pe regele Carol în apartamentul ce ’i era 
pregătit si unde a stat 15 minute într’o 
convorbire afectuosă, după care s’a întors 
la vila imperială.

Cordialitatea primirei e caracterisată 
prin faptul, că împăratul se duce el însuşi, 
în echipagiul său, ca să ia pe regele Ca- 
rol de la otel. In adevăr, la 4 dre şi ju 
mătate s’a dus de a luat pe regele Carol 
$i l’a condus la vila imperială, unde s’a 
dat în onorea lui Carol un prând de gală 
de 26 tacâmuri.

*

La prând masa era splendid deco
rată şi se afla pe ea o profusiune de 
flori şi cele mai preţiose cristale şi vase 
de aur şi argint.

Regele Carol a stat la masă în mij
loc, având la stânga pe împărat er la 
drâpta pe principesa Gisela de Bavaria.

Afară de principi, au mai luat parte 
la prân<J generalul-medic Theodori, gene
ralul Coandă, adjutanţii Mavrocordat şi 
Yolvoreanu precum şi personagii ale curţii 
austriace.

In tot timpul prândului a făcut con
cert musica regimentului 4 de vânători,

adusă într’adins la Ischl pentru primirea 
regelui. Meniul a fost splendid. In cursul 
prânzului, suveranii s’au întreţinut într’una, 
cu cea mai mare cordialitate. După masă, 
regele s’a întors la otel, salutat respectuos 
pe tot parcursul de cătră public.

*

Erî sără s’a dat la teatrul din Ischl
o representaţie de gală, în ondrea regelui 
României. S’a jucat opereta „Opernball“ 
de Heuberger. Sala teatrului presenta un 
aspect orbitor de uniforme şi toalete stră- 
lucit6re. Când au întrat suveranii, publi
cul s’a ridicat şi a isbucnit In căldurdse 
ovaţiunî.

In aceeaşi lojă din mijloc se aflau şi 
principii dimpreună cu suveranii. In lojele 
vecine erau suitele. In antracte s’au ser
vit beutur! răcoritore. Atât la ducere cât 
şi la întorcerea de la teatru, publicul gră
mădit pe stradă a aclamat îndelung pe 
suverani.

După representaţie, s’a dat o cină la 
villa imperială.

Revoluţia în Macedonia.
Uciderea consulului rusesc.

Asupra uciderii consulului Rostkovski 
se telegrafieză din * Salonic următorele 
amănunte :

Rostkovski s’a dus în <Jiua de 8 Aug. 
dimineţa călare la mănăstirea serbescă 
Bukovo situată pe muntele Parister, dis
tanţă de 1 oră de la Monastir. Pe la orele
9 a. m. se întorcea spre casă, trecând pe 
lângă casarmele turcescî şi depositele de 
praf. Un soldat, cu numele Selim JBaik 
care stătea acolo de pază nu l’a salutat 
după-cum îi prescrie regulamentul. Consu
lul şi-a oprit calul şi l’a întrebat, de ce 
nu-1 salută? Soldatul, în loc se răspundă, 
şi-a descărcat de trei-orî asupra lui arma. 
Consulul rănit, a cădut de pe cal. Cava- 
sul albanes cu numele Halban, care îl în- 
soţia pe consul a împuşcat şi el asupra 
soldatului. Era însă prea târdiu, căci fu
gise deja. Consulul a fost transportat la 
locuinţa sa, unde a murit nu peste mult. 
Soţia consulului, prinţesa Dabija, care îşi 
trage originea din vechia dinastie ser
bescă Dabija, a rămas văduvă cu doi co
pii. Toţî consulii din Monastir s’a presen- 
tat la văduva spre a-şî esprimă condolen- 
ţele. Spre acest scop s’a presentafc şi 
Riza-paşa, valiul din Monastir, văduva 
însă n’a vrut să 1 primescă. Drapelele tu
turor consulatelor au fost coborîte la ju 
mătatea catargului în semn de doliu.

Vestea despre asasinat, s’a răspândit 
ca fulgerul şi a provocat spaimă printre 
Turci. Toţî se tem de urmări sinistre. In- 
tr’un timp relativ fdrte scurt, acesta este 
al doilea asasinat săvîrşit contra unui con
sul rusesc. Rostkovski era în etate de 48 
an! şi funcţioneză în Monastir de 8 anî. 
A  scris mai multe cărţi asupra chestiunei 
macedonene.

Bandele bulgare.
Situaţiunea în vilaetul Monastir e 

fdrte periculdsă. Întreg vilaetul este co
pleşit de bandele bulgăresc!. Aceste bande 
au luat cu asalt oraşul Krusevo au arun
cat în aer cu dinamită conacul şi au ucis 
vr'o doue deci funcţionari şi soldaţi turci. 
S’au trimis numărose trupe la Krusevo, 
pentru isgonirea Bulgarilor.

Revoluţia se întinde în tdte părţile.

SCIRILE DILEI.J

— 29 Iulie v.

Atentatu l contra Ini Combes. Mi
nistrul-preşedinte frances Combes a asistat 
în diua de 9 August în Marseilie la con
gresul institutorilor francesî, cu care oca- 
siune a pronunţat un discurs violent con
tra cougregaţiunilor. La eşire un italian 
cu numele Piccolo a descărcat două gldnţe 
de revolver asupra ministrului-preşedinte, 
fără să nimerescă. Din isvor oficios se 
desminte scirea atentatului şi se presintă 
în forma urraătore: Un italian a aruncat 
pătlăgele roşii asupra trăsurei lui Combes.

Poliţia l’a luat la gonă şi un prieten al 
ui cu numele Piccolo, voind să-l apere, 

a descărcat revolverul asupra poliţiştilor. 
Amândoi au fost arestaţi.

Un tîner român, care îş i dă con
cursul pentru kişdedovo. Ni-se scrie:
In Igbiu (Magyarigen) tinerimea maghiară 
a aranjat în diua de 9 August o serată 
musicală declamatorioă, destinând venitul 
curat: jumătate pentru şcola destat, jumă
tate pentru kişdedovut din acea comună. 
In programul acelei serate cu durere ve
dem şi următorul punct: „Poe Edgár: A 
holló; szavalja Costea Octdvidn. Acest tî- 
năr care pdrtă un nume atât de frumos 
românesc şi care cu tóté acestea îşi dă 
concursul la o serată aranjată în favorul 
unor instituţiunî cu scopuri prea bine cu
noscute faţă cu noi Românii, este fiul 
preotului român din lghiel şi şi este bur
sier al Asociaţiunei...

V in  J e su iţ ii! Diarul banffyst „Ma
gyar Szóu de adî, publică un articol de 
fond întitulat: „Ministrul a demisionat. 
Regele vine acasă (!). Apponyi în  perspec
tivă. Vin Jesuiţii!a

Representaţia teatrală în Brad.
Joi în 13 August n. se va aranja în Brad
o serată teatrală în sala hotelului central. 
Intrare Prosceniu : 2 cor. Locul I:  1.60 c. 
Parterre 1 cor. Studenţi şi soldaţi 50 b. 
Venitul e destinat pentru fondul „Şaguna“ 
de la gimnasiul român gr. or. din Brad. 
Bilete se pot lua la d-l Ioan Cuteanu, co
merciant şi séra la cassă. Ofertele mari- 
nimóse a-se adresa d-lui prof. Dr. Pavel 
Oprişa. Se va representa piesa „ Vacanţe“ 
de M. Baiulescu cu următorele persóne:
C. T. Albu, Roma Costin, Veturia Rim- 
baş, I. Dordea, I. lndreiű, Olimpia Ometa, 
St. Albu, Aurelia Costin, Adam Damian, 
apoi „F lorin  şi F loricau de Alexandri. 
Rolurile vor fi interpretate de C. Albu, 
Olimpia Ometa, şi Adam Damian. — Mu- 
sică militară. Dans.

M işcare antisemită în Rusia. După- 
cum se scrie din Petersburg în guverna- 
mentele de sud ale Rusiei s’a pornit o 
mişcare intensivă în populaţia rurală con
tra jidovilor. Jidovii se tem, că se vor re
peta scenele sángeróse de la Chişineu. 
Diarul „Bessarabetz“ alimenteză agitaţia. 
Poporul crede, că a venit poruncă de la 
Ţarul, ca se-i stîrpescă pe jidovi. Mulţi 
au început să se gândescă la emigrare şi 
un număr însemnat a trecut graniţele ro
mânescî, unde cu tote „persecuţiile“ , des
pre cari au trîmbiţat foile evreescî totuşi 
se simt mult mai acasă jidovii, decât în 
Rusia.

M ilionar împuşcat Proprietarul Ú j
helyi Leopold, evreu milionar din Vásár
hely, comitatul Aradului avea o datorie 
la proprietarul Ion Maric. Újhelyi avea 
de gând să pună sechestru pe recolta lui 
Maric. Acesta l’a rugat se se inulţumăscă 
cu sechestrul pus pe grâu. Evreul însă 
voia să pună şi pe cucuruz. Din causa 
acesta Maric l’a împuşcat erî pe Újhelyi 
şi apoi s’a presentat singur la gendar- 
merie.

ULTIME SOIRI.
Budapesta, 10 Aug. In şedinţa 

de a4î a camerei ministru-preşedinte 
Khuen-Hedervary a fâcut o declara- 
ţiune de următorul cuprins: Când 
m’am presentat în cameră dimpreună 
cu colegii mei din guvern, am 4is, 
că acesta şi-a pus în primul rend 
problema de a asigura mersul lu
crărilor parlamentare şi a sc6te ţera 
din starea de ex-lex. Programul gu
vernului a fost basat pe presupune
rea, că va suspenda desbaterea 
proiectelor de lege militare privi- 
tore la urcarea contingentului de 
recruţi şî că va cere în locul lor 
numai votarea contingentului de re
cruţi ordinar. Guvernul a sperat, că 
ast-fel îi va succede a face posibilă 
desbaterea acelor proiecte de lege 
(indemnitate, pactul ş. a.) cari ior-

méza pentru ţâră o necesitate de 
prima ordine. După-ce înse guver
nul a constatat, că pe cale paci- 
nică nu póte se ajungă acésta, el şi-a 
considerat unanim misiunea ca în
cheiată şi a crezut de a sa datorie 
patriotică, de a-şi anunţa Majestăţd 
Sale demisiunea. Am onóre a comu
nica onor. camere, că am adus la 
cunoscinţă Majestăţii Sale verbal 
demisiunea guvernului şi Majestatea 
Sa a binevoit a prim i demisiunea pe 
basa acésta. (Strigări în stânga es- 
tremă: Se traiéacá Regele! AucJHî, 
aucjiţî! în drépta) reservundu-şi pentru 
mai târziu resolvarea formală a demi- 
siunei.

In fine rogă pe cameră se-şî 
amâne şedinţele pănă la formarea 
noului cabinet şi anunţa, că Majes. 
Sa va veni urmátóre în Un
garia în scopul formării noului ca
binet.

Sofia, 11 August. Principele Fer
dinand s'a adresat telegrafic guver
nului, întrebând, decă e necesară 
presenţa lui în Bulgaria. Preşedin
tele i a réspuns, că presenţa prin- 
cipelui nu e necesară.

Belgrad, 11 August. Insurgenţii 
au aruncat în aer depositul de la 
oficiul vamal din Cibetse. ipiarul 
„ S t a m p a “ susţine, că explosia s’a 
produs din întemplare, căci bomba 
respectivă era destinată pentru Ues- 
kueb.

Constantinopo!, 11 August. Ban
dele bulgare au stricat pe linia VI a- 
dovo-Strovo mai multe poduri şi au 
tăiat firul telegrafic pe o distanţă de 
500 metri. In vilaietul Monastir s’au 
constituit şi bande turcescî, g r e 
cesc !  şi r o m â n e s c î ,  cari au avut 
deja ciocniri sángeróse cu bandele 
bulgăresc!

Constantinopol, 11 August. Mem
brii comitetului macedonean au tă
iat firul telegrafic dintre Ochrida şi 
Monastir şi au stricat patru poduri. 
In yirola a avut loc o ciocnire în
tre trupele turcescî şi membri comi
tetului. Dintre aceşti din urmă au 
căcjut 46 inşi.

Diverse .
jPreşedintele JRoosetvelt boxor. 

Diarul „New-York Times“ povestesce ur- 
mătorea aventură ce s’a întâmplat Luni, 
(Jice el, preşedintelui Roosewelt.

Preşedintele Statelor-Unite se întor
cea de la biserică în trăsură cu nevasta 
şi fetele lui; pe drum se afla un ciclist 
care se amusa umblând când pe o parte 
când pe alta a străzii şi căruia părându-
i-se că trăsura lui Roosewelt nu-i lăsa 
destul loc pentru esecutarea fantasiilor 
sale velocipedice, începu să înjure pe 
vizitiu.

Preşedintele se supără în cele din 
urmă şi, oprind trăsura, sări jos. Repede 
el făcu pe ciclist să se dea jos de pe 
bicicletă. Acesta, nesciind pe cine are 
înaintea lui, începu să înjure chiar pe Roo- 
sevelt.

Preşedintele, care ca orî-ce bun 
american e un boxor de frunte, nu l’a lă
sat să urmeze mult timp şi i-a tras câte
va boxurî sdravene, pănă ce au venit 
nisce agenţi secreţi.

Ei au arestat pe obrasnicul biciclist, 
pe când Preşedintele şi familia sa se du
ceau acasă.

POSTA REDACŢIUNEI.

Scytian. Mulţumim. In numărul de Du
minecă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
d in  B r a ş o T ,

se pot procura urmâtârele cărţi:

(La cărţii • aici înşirate este a se mai adauge 
lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.)

Scrieri istorice.
M e m o r i i  d in  1 8 4 8 —49  de Vas. 

Moldova*, fost prefect al Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i o p e r ile  lu i  A n d re iu  M u 
re ş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiil, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for 
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiâ.

„C o lon e l D a v id  baron, U rs  d e  
M a rg in a  la  S o lfe r in o  ş i L i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, oe a ţi- 
nut’o d-nul colonel o. şi r. Francisc Rieger 
in reuniunile militare dela Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşita ale baronului Urs, umil din anii 
de mai înainte, când încă era major, 6r 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v ra m  
la n c u * y apelul dat oâtră ministerul de 
interne D. Perczsl prin d 1 Dr. Amos 
Frâncu n oausa fondului pentru monumen
tul lui iaucu. Preţul este 1 coronă. In R o
mânia 2 lei plus 5 bau! porto.

„P in te a  V i t e z u l tradiţiunî. legende 
şi sch iţe  istorice, de loan Hop-Reteganul. 

~Oea mai completă soriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind f6rte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din tote părţile, pe 
unde a umb'at Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

rI io m â n u l in  sat ş i la  6ste“ . 
Aoesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

I/apta p e n tru  d rep t de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Pâcă 
ţian. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. porto).

„ D a v id  A l m ă ş i a n u schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acesta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„Ţ& ranu l ro m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd e a lu, studiu psihologio poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-(- 5 b. porto).

M ă n ă s tire a  JPatna în Bucovina de 
Îraclie Porumb eseu. Preţul 20 b. (-}- 8 b. 
porto.)

„C lipe de rep a u s * de Sorcovă. Un 
volum elegant, care pota ooupa loc pe 
masa orl-cărui salon. Preţul 2 corone. (Pen
tru România 2 Lei 50 bani) porto extra. 
Credem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acâstă nouă apariţie literară. In 
«cest volum găsim un limbagitl frumos

românesc şi nişte povestiri scrise cu atâfa 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pui jos, p^nă nu ai cetit’o tntă. 
Se p6te procur* 1  ̂Tipo -raPa A. Mu' eşianu 
pe lăngâ trimiterea preţului indicat plus 
20 bani porto.

„Pe p ra g u l m o r m â n t u l u i de 
preotul G. Simu, conţine versuri fuuebrale 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 60 
baol (-f- 6 b. porto'«

Prosă şi versuri, fabule de Gr. M. 
Alexnndrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A  apărut tomul I. din „ N ove le* de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine > istoriore frumose scrise 
într’un lirabagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. Se pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Musică. A apărut de curend în Yiena 
un caiet de composiţiunl ale mult talen
tatului compositor român loan Scărlătescu

Acest caiet de valore conţine 4 cân
tece pentru voce şi pian f6rte fruai6se, în
tre cari se află şi o mândră Doină, care 
are ca text o poesie de Eminescu.

Preţul unui caiet e de 3 cor6ne plus 
5 bani porto şi se află de venejare la tipo
grafia A. Mureşianu în Braşov.

Cursul la bursa din 7iena,
Din 10 August n. 1903

Renta ung. de aur 4 % ...................119.95
Renta de corone ung. 4% . . . 98 95 
Impr. căii. fer. ung. în aur Bl/2°/0 . 90 25 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 31/2°/0 . . . 92.90 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 25
Impr. ung. cu p r e m i i ...................  202.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.—
Renta de hârtie austr...................... 100.35
Renta de argint austr......................  100 25
Renta de aur austr.......................... 120.80
Rente de corone austr. 4% . . . 100.66
LosurI din 1860................................  154.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.85 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 730.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 660.75
NapoleondorI................................  19.05
Mărci imperiale germane. . . .
London v i s t a .............................  239.271/2
Paris v i s t a ..................................... 95.17 V,
Note italiene 9515

Cursul pieţei Braşov.
Din 11 August n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.92 Vend. 18.96
Argint român. „ 18.80 „ 18.90
Napoleond’orl. „ 19.04 „ 19.10
Galben! „ 11.20 „ 11.30
Ruble Rusescl „ 2.53 „ 2.54
Mărci germane „ 117.10 „ 117.50
Lire turcescl „ 21.50 _ 21.60
Scris fonc.Albina 5°/0 101.— 101.25

Plecarea şi sosirea im u r i l o r  ie stat ni nng. în Braşov.
Valabil din 1 Malii st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşoy. 

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5’20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. sóra.
IV. Tr. accel. la órele 1026 m. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.
II. Tren accel. la órele 5’ 14 m. dim.

III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 2‘19 min. p. m.

(ce vine pe la Oluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc 

Gyimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.46 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m. 

III. Trenul de per. la óra 3*— m. p. m.

Dela Braşov ia Zérnescí (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 9.47 m. séra.
IV. Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorî).

Dela Braşov la CiuoGyimes;

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.
II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m.

1II. Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m. 
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyimes.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 5*07 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Oluşiîi la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Delà BucurescT la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
II. Trenul mixt. la óra 9#18 min. séra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).
V. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are legătură cu St.-GeorgIu, Oiuc-Sereda óra 3'20.
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-G-yimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*27 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Deia Zêrnescï la Braşov (g;ir. Bartok; meiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m. 

III. Trenul mixt la óra 8*18 séra.

Delà Ciuc-Ghimes ia Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.

III. Trenul mixt la óra 6*27 min. séra.
(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)

IV . Trenul mixt la ^rele 10.05 m. séra.

i y y t y y ^  y y y r y Y ^ n r i

n 9 ll f  un candidat de ad- 
v l l l l l  VOCftt român, care se 

me p6tă substitui pe deplin în ori
ce afaceri judieialî şi administrative. 

Condiţiunile prin epistolă.

Dr. Vasilie Pahone,
1—1.(1016). advocat In  B istriţa .

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Nr. 5122— 1903. str.

PU BLIC AŢIU NE.
De mai mult timp se a fla  în 

păstrare la Căpitănatul orăşenesc un 
Biciclu.

Proprietarul Franz Schmidt ce 
pretinde a fi dîn Wernigerode, cu 
tote că au fost provocat prin „Rend
őri Közlöny“ încă în anul 1899, că 
în timp de un an se se presente a- 
şi lua Velocipedul, până ac|î nu au 
făcut nici o disposiţie în privinţa 
acésta. Prin urmare acesta şi din 
causă că Biciclu perde din cji în 4* 
din valórea sa, se va vinde CU licita
ţie în 14 August a. c. la 9 óre a. m. 
la care se invită amatorii

B r a s só ,  5 August 1903.
— 3 1068) Căpitanatul orăşenesc.
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Cruce séu stea duplâ. electro - magnetică,
P a t e n t  3STr. S S 9 S 7 ,

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi Inviorézâ.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, 
le vechi de 20 ani.

ca

Aparatul acesta vinaecă şi foloseşte contra: durerilor de, cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucj.ul greu, sgârciuri de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagră, iscMas, udul in pat, influenţa, insimnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelar i i  mea se află atestate tncurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea si ori-cine pote examina aceste a'estate. 
Acel pacient, care în decurs de 45 4^® n11 se va vin(ieca> i’se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
confunde cu aparatul „ Volta11, de ore-c< „Ciasul- Volta1 atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 

apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea orucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Preţul aparatului mic e 4  cor.Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie dia centra şi locul de vendare pentru ţâră şi streinătate e :
V, Strada VADÁSZ 42 A / E. 

colţul strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,
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Mureşianu
Braşov, Tergul Inului * r .  30.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE b REGISTRE şi IMPRIMATE

*

ÎN  AUR, ARG INT ŞI OOLOBl.

C i l l Ţ Î  DE 8C I INŢA ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T i i . Ţ p ' T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE V iS IT i

D IFEKITE FORMATE.

PR O G R A M E  "E L E G A N T E .  
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTI f

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A S ioF jp iJK i.

Comandele eventuale

pentru tote speciile de serviciurî- 

B X X j- A . ' Î T Ţ 'C r S Î .

Compturt, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Î$OU/V&z -Ia , în  lo iă  mdvim^a,-

I n d u s t r i a l e , de h o t e l u r i
Si R E S TA U R A N TE .

PBEŢlM-CDREMTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

_________  . . se primesc în biuroul
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


